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Происхождение языка
Язык – это знаковая система предназначенная служить средством общения между людьми. Носители языка – общество. Без языка невозможны социальные отношения, плавило Экзогамии. Язык живет через звуки ~ речь – язык индивида. 

Теории возникновения языка.
1. Библейская теория до 18 века включительно. Язык – это божий дар.  Первые рациональные попытки объяснения – античность, затем в период просвещения 18 век. 18 век повторяет идеи античности – Платона (душа видит понятия в идеально мире следовательно она знает имена вещей. Вселяясь в человека душа забывает слова, но может их вспомнить). Теория естественного происхождения – язык возник сам собой (Натуралистическая теория ). Школа Стоиков (античность) все в природе возникает естественным путем.

2. Идея звукоподражания. Шарль де Брос и Лейбниц. Но в разных языках звукоподражание слов больше чем в примитивных 

3. Идея инстинктивных выкриков. Трудовые выкрики и теория междометий (Руно)

4. Теории искусственного происхождения – люди создали язык сами. 

a. Возникла в античности (были законодатели слов, которые ввели слова в обращение) получили широкое распространение в новое время. 

b. Договорное происхождение – люди связали слова со знаками и придали им смысл. Т. Гоб. Э.Д.Кондильяк

5. Жестовая теория В.Вундт. Н. Марр. 
Всего 3-6 тыс. языков но все они сложные, эволюцию проследить нельзя. Середина 19 века – происхождение языка почти перестала изучаться лингвистами. 

6. Биологические теории. 20й век - появилась теория, что у животных есть язык, но лингвисты доказали, что коммуникации животных – не язык (нет сигналов второго рода). Антропологи и психологи пытаются реконструировать древни языки: антро- физиологические следы (для речи необходим речевой аппарат, голосовые связки, речевой центр)

У питекантропа скорее всего не было речи, но они произносили множество разных звуков. Бунак выделил семь стадий развития речи языка. 

1. Доречевая 

2. Предречевая

3. Выкрики – призывы 

4. Отдельные многозначные слова – предложения

5. многочисленные и дифференцированные слова и предложения

6. связанные речи (была у Кроманьонцев)

А.А.Леонтьев три этапа: 

1. Этап аффектированных звуков (Австралопитек)

2. Зачаточная членораздельная речь (Неандерталец)

3. Развитая членораздельная речь. 

Особенности речи неандертальцев – развитие речевого слуха. 

Алексеев – четыре этапа:

1. Аффектированные звуки (Австралопитек)

2. Переходные предречевые звуки (Питекантроп)

3. Простейшая грамматика, артикуляция, синтаксис (Неандерталец)

4. Развитая речь (Кроманьонец)

Начало истории и культуры 

Культура – материальная (орудия труда, жилища) и духовная – речь, язык. 

Производство: Охотническо-собирательское производство, Собирательство более надежно. Экономические предпосылки изменяют способ производства. 

14 тыс. лет до н.э. появление мезолитических орудий (изобретен лук и стрелы, микролиты – используются в составных орудиях, орудия из кости (иглы, сверла), одежда). 

8 тыс. лет до н.э. неолитическая революция. (переход от присвающего хозяйства к производящему) изобретение сельского хозяйства. 


Экологические предпосылки
Экологические предпосылки – изменение климата в Евразии. 7 тыс. лет назад Евразию закрыл ледник. Наиболее сильное похолодание 18-20 тыс. лет назад. В это время в Европу начали проникать Кроманьонцы

14-15 тыс. лет назад потепление, лед начал таять, образовывались многочисленные реки и болота, растительность как в современной тундре. 

12-10 тыс. лет назад существовало изменение климата (похож на современный), Сахара стала высыхать (ранее там текла с востока на запад огромная река, впадающая в Атлантический океан). Сахара высыхала постепенно – несколько тысяч лет, тогда она была саванной, там было множество Кроманьонцев. Обнаружены их орудия труда и наскальные каракули. 

7 тыс. лет назад Африканская амазонка высохла совсем, бедняжка, 

Техническая революция
Тех рев – техника микролитов, переход к шлифовке. Орудия шлифованного камня помогли возникновению земледелия, (прорыв ядрена вошь), сверление камня, появления костяных орудий, изобретение транспорта – волокуша, сани, плот, челнок (ни в какое сравнение с Москвой не идет)

Строительство жилища из камня и дерева сохранились на ближнем востоке. Появляются поселения в Ливане, Турции, Израиле. Люди быстро учатся, строят огромные сооружения – мегалиты (прям как меганебоскребы), Стоунхендж. 

Вместе с земледелием возникает скотоводство (Кочевое), появляются переносные жилища. Доместикация растений и животных. (ну почему все историки любят так красиво и непонятно выражаться, говорили бы по проще по нашему…………………..). 

Н. Вавилов исследовал происхождение культурных растений. Он показал, что земледелие возникало, не  долинах великих рек, а в горной местности. Там люди находили дикорастущие злаковые растения (горы юго-запада Ирана, горы Турции). Пшеница, рожь, ячмень, овес – первые культурные растения. Гречиха, рис (юго-восточная Азия), кукуруза (Центральная Америка), овощные культуры (Южная Америка), виноград, фруктовые дерёвья – более поздние культуры. 

Первое животные – собака (с палеолита), кошка (Неандерталец), козы, овцы, коровы, ослы (это про нас что ли…) доместицированны довольно рано, поздняя дометикация – лошадь.

Теория: стадии развития человека:

· дикость (хота собирательство)

· пастушество (варварство, кочевое скотоводство)

· цивилизация (оседлое земледелие)

Теория возникла в 17м веке, общепринято в 18в, опровергнуты в 19в: скотоводство и земледелие одинаково сложны и выгодны. В зависимости от района люди выбирали способ производства (в некоторых местах возникло комбинированное производство). В некоторых местах оседлость возникла в Мезолите или Верхнем Палеолите, связано с изобретением рыболовства. 

После неолитической революции ускорился рост населения

· 15 тыс. лет до н.э. – 3000000

· 7 тыс. лет до н.э.  – 10000000

· 5 тыс. лет до н.э.  – 20000000

· 2 тыс. лет до н.э. –  50000000

Возможно в первобытном обществе рост населения был намного более медленным т.к. калорийность пищи была слишком низкой (меньше чем 3000000 калорий); после неолитической революции понизилась детская смертность

Возникает соседская община (территориальная). Начинается урбанизация (Иерихон (10000 лет до н.э. - 2000 чуваков) – окрыли Ч. Уоррен в 1868 г., найден храм, с 8 000 лет до н.э. – крепость со стенами, башней (одной) рвом

Юг Турции – Чатал-Гююк 8000-6000 лет до н.э. Жители плавили медь свинец, делали медные орудия

6000 – Индостан, Индокитай, Иран, Месопотамия, 

Убейд (Ирак) – 4 000 до н.э. возникло первое государство)

В Европу сельское хозяйство проникло из Плодородного полумесяца: 

1. через малую Азию → острова Эгейского моря → Балканы → Днепр, Дунай → Карпаты, 6000-5000 лет до н.э. 

2. Африка → Испания, Южная Франция (р. Рон, р. Луара). 3000 лет до н.э в Западной Европе

Центр европейского хозяйства – восточная Румыния  середина Украины (Киев)

Трипольская культура – мотыга, керамические изделия 4000 лет до н.э. – 2300 лет

до н.э. 

Расцвет – 3600 – 3150 лет до н.э. – появление крупных поселений, укреплялись 0валами и рвами, деревянные бревенчатые двухэтажные дома (прям крепость()

Мастерские по обработке кремния, медные орудия, глиняные статуэтки (культ плодородия) 

Вопрос о возникновении языков  и яз. Общин.

Вопрос о первых поселениях.

После неолит. революции, растет численность населения, а значит, и его плотность. Люди вооружаются более технологичными средствами и стремительно заселяют все уголки планеты. Из-за более интенсивного социального воззрения (?) изменился и соц. строй. Меняется общественная форма, в которой живут люди. Переход к земледелию толкает людей жить коллективно, то есть в этих районах земледелия и возникают первые поселения. 

Многие поселения на территории Европы связаны с трипольской культурой ( поселение «Майданница», полностью построенное из дерева) , кроме того, существовало большое число поселений в Италии, Англии (самое северное – Скра-Бра на Артнейских островах Северного моря), преимущественно построенные из камня. К 3 тыс. до н.э. на территории Европы существовало уже около тысячи поселений.

Доказательство тому – найденные в Альпах останки мумии Оцци. Он хорошо вооружен, все облачение – каменное и деревянное. 

Неолитическая революция наступает в разное время, в некоторых местах она так и не наступила (Австралия, Амазонка). Это называют феноменом неравномерной эволюции: эта эволюция, наблюдаемая в период Неолита, наблюдается на протяжении всей истории человечества. 

Внутреннее устройство территориальной общины.

На определенном этапе возникает предполитическое (предпотестарное) общество. Появляются так называемые протогосударства ( государства как такового еще нет, но некоторые его признаки уже присутствуют)- Chiefdom ( от слова chief – вождь) – вождества  - разросшиеся территориальные общины, состоящие из нескольких родов. Верхушка этого общества состояла из глав семейств("старейшин"), жрецов земледельческих культов, военных вождей(только во время войн),чья власть опиралась на авторитет. Существовавшая традиционная, основанная на авторитете структура неформальна, но устойчива. Отсутствует имущественное расслоение, сословное и классовое деление, нет постоянного войска, но в случае войны формируется ополчение из всех мужчин общины, способных носить оружие во главе с военным вождем(в старой литературе этот строй даже называется военной демократией). Все вышеперечисленное не позволяет говорить о наличии государства. 

ВСЕ ЭТО ПРЕДЫСТОРИЯ(история начнется с середины 4 тысячелетия на  территории Ирака и в Долине Нила).

Происхождение языков – чисто  лингвистический вопрос
За всю историю человечества существовало от 3-х до 6 тысяч языков. 
Гипотеза протоязыка.
Первые попытки объяснения происхождения языков относятся примерно к 6 в. до н.э. Геродот описывает опыт фараона Псамметиха: два ребенка были изолированы от внешнего мира, еду им приносил пастух, которому запретили с ними разговаривать. Когда дети выросли, они смогли сказать слово «Бекос», но в древнеегипетском языке такого слова не было. Тогда один из воинов фараона– фригиец сказал, что это означает хлеб, причем сами мальчики фригийцами НЕ БЫЛИ. (Фригия – 7-8 век днэ на территории запада теперешней Турции). На основе этого сделали вывод о том, что самый древний язык – фригийский, а не египетский. 

Это, однако, неверно. Лингвисты пришли к выводу, что все языки одинаково древние, и нельзя проследить их эволюции от простого к сложному, а некоторые древние языки даже сложнее современных. 

Библейская версия происхождения языков – язык Адама и вавилонское смешение языков. 

Возникла парадигма протоязыка, которая до сих пор является фундаментальной теорией происхождения языков. 

Вопрос о существовании протоязыков 

Протоязык особенно искали в эпоху нового времени. Первоначально им считался древнееврейский. После раскопок Древнего Египта 17 века была выдвинута версия, что первый язык – древнеегипетский. Но эту версию быстро опровергли. Другая версия: первый язык санскрит (язык Вед - древнеиндийский литературный язык). Но все эти версии не подтвердились.

Поиски протоязыка связаны с развитием науки Лингвистики. На перовой стадии – накопление материала – были составлены первые словари, объяснение родства объяснялось их созвучием – наивный этимологизм. Так, слово садитесь имеет сходные звучания в Русском, Английском (sit down) и  Украинском (сидайте), хотя, эти языки и в самом деле - родственники… 

Русский язык имеет финно-угорский субстрат, в частности многие топонимы России имеют финно-угорское происхождение, но народная фантазия пытается объяснить их происхождение все тем же "методом созвучий". Пример: Яхрома(город в Подмосковье) – "я хрома".Другой пример: Москва на одном из угро-финский языков значит «Медвежий угол». И в самом деле.
В конце 18 в. был создан "Словарь словарей и наречий в алфавитном порядке расположенных."-270 языков.

Миссионер иезуитов (орден для защиты католической церкви) Гервас-и-Пандуро создал фундаментальный труд (6 томов) «Каталог языков известных народов» - 300 языков. Еще он додумался классифицировать языки по грамматическому строю. 

Был начат грамматический анализ языков. Уильям Джонс и датчанин Франц Бопп (1791-1867)– середина 18 века – пионеры сравнительного языкознания открыли индоевропейскую языковую семью. Они пришли к выводу, что санскрит и греческий сходны. Также сходны санскрит и немецкий. Они сделали еще много-много интересных выводов. Они ввели само понятие  языковая семья: совокупность родственных языков, имеющих общего «предка». 

Было несколько гипотез возникновения языков индоевропейской группы:

1. Арийская гипотеза, 19 век .философы-романисты, в том числе Фр. Бопп приписывает языка-предка арийскому народу, чью родину помещает в Германии. Идея была быстро опровергнута.

2. Носители языка – трипольцы – жили на территории от Карпат до Киева. В 4 тысячелетии начались разделение этого языка на диалекты и его распространение. Господствует по сей день.

3. Иванов и Гамгрелидзе(70-е гг.) выдвинули гипотезу (основываясь в том числе на данных палеоботаники о происхождении многих домашних растений из "Плодородного Полумесяца"), что языки возникли на территории Турции и Ирана. Далее происходило распространение языка(с точки зрения этой гипотезы значительно легче объяснить как индоевропейцы добрались до Индии).


Пример: Протохетты – мощное государство 13 века днэ говорили на индоевропейских языках. Гораздо позже индоевропейцы проникают на территорию Ирака – племена ариев (2 тыс. днэ). Позже, другая ветвь ариев проникает на территорию современного Пакистана и Индии (Закавказские степи-> Средняя Азия-> Афганистан-> Пакистан-> Индия), и до сих пор там говорят на индоевропейских языках. 

Общий вывод: Все языки формировались в ностратических центрах, приблизительно в 1 тысячелетии днэ, затем, с небольшими изменениями, распространялись на другие территории и народы (т.н. пост-языковые семьи). Список центров:

1. Передняя Азия. Индоевропейская семья.

2. Восточная Азия. Сино-тибетские языки.

3. Юго-Восточный центр(аустрический). Языки Ю-В Азии.

4. Конго-Сахарский центр (между реками Конго и Нигер). Все народы Африки.

5. Австралийский.

В лингвистике находят широкое применение математические методы. Автор 1-го из них – лексикостатистики - Морис Сводеш (60-е гг.).Суть этого метода: существуют некие базовые лексемы, которые меняются примерно с постоянной скоростью, и феномен дрейфа слов(если два народа с неродственными языками долго живут рядом, то начинается взаимопроникновение слов из одного языка в другой - ?тоже, наверное, с постоянной скоростью) и из этого всего определяется время разделения языков и их взаимодействия. И всем этим занимается наука глоттохронология.

Генеалогическая классификация. 

Гипотеза языковой непрерывности. Толстов.  Человек, обладая первоначально одним языком, видоизменяет его. 

Формирование языков начинается: 

1. эпоха неолита (мезолит-13 тыс. до н.э.) – формирование протоязыков. Возможно, праязык существовал, когда человеческая популяция составляла около10 тыс. человек. 

2. бронзовый век 2-3 тыс. до н.э. – разделение языков, 

Гипотеза протоевропейского языка. Подавляющая часть населения Европы говорит на языках трех языковых ветвей (индоевропейской, разумеется, семьи): славянская, романская, германская. Небольшая часть говорит на языках угро-финской и тюркской семей. 

Лингвисты находят в языках остатки других языков. Палеоевропейские народы, которые некогда жили в Европе (их известные потомки – пикты  и скотты (Шотландцы и Ирландцы), говорили на палеоевропейском языке, который был ассимилирован с другими языками. Именно эти «остатки» и находят.

Языковые семьи.

	Семьи
	Ветви

	АФРО-АЗИАТСКАЯ СЕМЬЯ (Семито-хамитская)

Свыше 260 миллионов
	1. Берберо-Ливийская (С-З Африки)

2. Египетская. Древнеегипетский. Помре.

3. Кушитская. С-В и восток Африки.

4. Семитская 10 языков: арабский, иврит, идиш, амхарский, аккадский [междуречье, конец 2 тыс, 1 тыс. Важнейший язык (тогда)](помре), арамейский (помре).

5. Чадский. Центраьльная, З-Ц Африка.

	ИНДОЕВРОПЕЙСКАЯ СЕМЬЯ, свыше 2-х миллиардов.
	1. Индийская ветвь(96).

a. Хинди – народы Индии

b. Урду – сев. Индия, Пакистан

c. Цыганский 

d. Санскрит - помре

2. Иранская ветвь(22)

a. Фарси, Дари, - Персия, Афганистан

b. Пушту – Афганистан

c. Таджикский

d. Осетинский

e. Курдский

3. Славянская ветвь(15)
a. Западные(польский, чешский)
b. Восточные(русский, белорусский,…)
c. Южные.
4. Балтийская ветвь(5)

a. Литовский

b. Латвийский

c. Прусский

5. Германская ветвь(12)

a. Северная группа – Скандинавские языки

b. Западная – Английский

c. Восточная – Немецкий (саксы, тюрины, тевтоны - помре).

6. Романская ветвь(16)

a. Латинский – помре.

b. Итальянский, Франц, Португ, Испан, Румын, Молдав, 

c. Испанские языки  - каталонский, баскский (похож на Грузинский).

7. Кельтсткая ветвь

a. Ирландский

b. Бретонский

c. Шотландский

d. Гельский(Уэльс)? + староирландский

e. Греческая ветвь(3)

f. Греческий (основан на древнегреческом) – Греция, но ранее – все Средиземноморье

8. Армянская ветвь – армянский

9. Албанская ветвь – Албанский.

	КАВКАЗСКИЯ ГРУППА
	1. Абхазо-адыгейская ветвь

a. Кабардинский

b. Черкесский

2. Нахско-Дагестанская ветвь

a. Ингушский

b. Чеченский

c. Лезгинский

d. Аварский
e. Даргинский

3. Картвельские языки

a. Грузинский

b. Иберийский

	УРАЛЬСКАЯ МАКРОСЕМЬЯ, много человек
	1. Угро-финская семья

a. Угорская ветвь

i. Венгерский

ii. Ханты

iii. Манси

b. Прибалтийско-финская ветвь

i. Финский

ii. Эстонский

c. Пермская ветвь

i. Коми

ii. Удмуртский

d. Волжская ветвь

i. Марийские языки(2)

ii. Мордовские языки(2)

2. Самодийская семья 

a. Ненецкий 

	АЛТАЙСКАЯ МАКРОСЕМЬЯ 
	1. Тюркская семья, свыше 100 миллионов человек. (38).  Турки, Печенеги, Булгары, Половцы, Татары, Нагайцы, Туркмены, Узбеки, Азербайджанцы, Казахи. Есть соотв. языки. Тюркский каганат сначала был вблизи оз. Байкал, затем они мигрировали на запад, а в средние века появились в районе современной средней Азии. Булгары говорили на славянском языке. 

2. Монгольская семья

a. Бурятский

b. Калмыцкий

c. Монгольский 

3. Китайско-Тибетская Семья. Свыше 1 миллиарда (китайцев-то!..)

a. Китайская ветвь – Китайский

b. Тибето-Бирманская ветвь –

i. Тибетский

ii. Бирманский
4. Близки к Алтайским корейский, японский и айнский, но с ними лингвисты еще не определились.


История Древних Цивилизаций

Эпохи цивилизаций.

1. Эпоха Первобытно-общинного строя (Архаическая)

2. Эпоха древности (со времени того, как люди начали изготавливать орудия труда и первые жилища). Ранее называлась эпохой рабовладельческого строя. 

4 тысячелетние – переходный этап – ЭНЕОЛИТ (меднокаменный век). Люди используют медь для изготовления утвари, орудий труда, но не отказываются от использования уже развитых «каменных» технологий. От железа отказывается как от материала для изготовления орудий труда, так как его добыча из руды требует больших энергетических затрат. Железо остается востребованным для украшений. Энеолит был не везде: был в передней и центральной Азии, и на востоке с 8 тыс днэ.

Гесиод (4 век днэ) говорил о «пяти веках» - золотом, серебряном, медном, бронзовом (?), и железном. Эпоха древности – медная эпоха, в середине 3 тыс днэ на смену меди приходит другой металл –бронза. Эпоха бронзы начинается с последней трети 3 тыс. Железный век начинается с первого тыс днэ.

Всю историю делят на два периода: 

ранняя древность – с конца 4 тыс до 2 тыс – медно-бронзовый век. 

Поздняя древность – железный век. 

Характерные черты ранней древности:

1. Орудия из меди и бронзы. 

2. Существование соседской общины как основы общества.
Соседская община возникает после неолитической революции. Ей принадлежит земля. Присутствуют взаимовыручка и коллективная ответственность. 

3. Духовная жизнь: многобожие. Проторелигии – верования, возникшие из культов предков: существует множество богов, отсутствует этическо-нравственный компонент. Боги не отделены от людей, не являются объектами подражания. 

В ранней древности зарождается государство. Государства не существует в протоцивилизациях, возникших после неолитической революции. 

Государство – особый институт, устанавливающий взаимосвязь между членами общества для возникновения которого необходимы некоторые предпосылки: хозяйственно-экономические, экологические, впиши сам, …

Есть много теорий возникновения государства. В конце 19 века появилось понимание того, что государство и общество – разные понятия. Государство предполагает особую группу людей, занимающихся не хозяйством, а управлением. 

Структурирование соседской общины создало сословия. 

Сословия – замкнутые группы, мобильность между которыми либо отсутствует, либо затруднена. Сословия приписывают определенный род занятий, поддерживаются религией. Как пример такой религии можно привести Христианство. 

Подавляющее большинство населения занималось сельским хозяйством. Управлением занимались вельможи, руководители государств, писцы, жречество.

Классы – группы людей, разделяемые отношением к собственности на средства производства.

Государство возникает при возникновении частной собственности – такая собственность, при помощи которой производятся новая собственность (???). (как средство производства). 
В древности частной собственность была земля и средства производства ремесел.

Цивилизация (от лат. civis и civilis - от гражданин и гражданство) - это государственная организация общества. 

Первые государства возникли в Междуречье и долине Нила. 

Английский ученый Арнольд Тойнби создал концепцию "вызова и ответа", согласно которой для возникновения государства необходим "вызов" в виде, к примеру, давления окружающей природы и "ответа" цивилизации - в виде возникновения государства. 

В 6 тыс днэ возникла ранняя земледельческая цивилизация. 

Были придуманы способы укрощения рек с помощью дамб, каналов, запасных прудов - в результате получались большие урожаи, являющиеся, в свою очередь, предпосылками к созданию государства: необходимость сбыта, излишек урожая, те возникновение частной собственности за счет выделения общиной земли в пользу определенной организации (т.н. напаривателей). В Междуречье их, тем не менее, называли Храмом.

Формирование Жречества (жрецов, полностью посвящающих себя не производственному труду, а проведению культов). Храм это монументальное произведение в котором хранились запасы зерна. Храм захватывал все больше и больше земель. При этом он совмещал в себе управленческие и сакральные функции. Верховный жрец превращается в верховного правителя, окружает себя охраной, придворными. Так возникает определенная организация внутри общества, опирающаяся на вооружение. Государство, появившись, больше не исчезает. Первые гос-ва предлставляли собой небольшие княжества (т.н. "номы" - несколько соседних общин, в кот. проживают 100-10000 чел.). Возникает центр нома - город, в котором сосредоточены храм, князь, политическая администрация, культовый центр, хоз. центр.

В Междуречье первый народ образовавший государство – шумеры. Они говорили на языке, не принадлежащем ни к одной семье, их происхождение не ясно. Их открытие – теоретическое (Смит в Ассирийских местах обнаружил вкрапления др. языка). Экспериментальное открытие – город Ур (археолог – Л. Вули). 

Культовые сооружения – зиккураты строили из необожженного кирпича (глины)

Ритуал священного брака – царь и царица представляли бога и богиню

На север междуречья (г.Багдад)  проникают аккадцы – они стали соседями шумеров, переняли их веру, литературу письменность (клинопись) (письменность возникла у шумеров в конце 4000 до н.э. из потребности вести хозяйственные дела)

Шумерские князья – энси 

В 24в до н.э. шумеры ассимилировались аккадцами, возникло единое большое царство. Первым царем царства был Саргон Древний (аккадский). Царство существовало приблизительно 80 лет. Затем распалось на независимые города-государства. 

Роль общины в государстве в ранней древности

Приблизительно две штуки лет община сохраняла независимость и контролировала большую часть плодородных земель. Она самоуправляема, главный орган управления – сходка. В ней участвовали все взрослые мужики (войны). Решали вопросы правления землей, водой, лесом, и т.п. Сходка – непостоянно действующий орган. Оно так же решало судебные вопросы. В промежутках между сходками правил совет старейшин. Главы больших семей. Существовал военный вождь. В мирное время он не имел властных полномочий. 

В период поздней древности значение общины падает, представляет интерес к властям только для сбора налога. 

Община всегда находилась под давлением властей, ее земля захватывалась вельможами, забиралась храмом, властями. 

Когда слабело государство, землю захватывали вельможи, когда государство усиливалось, они возвращали землю общине. 

Народы передней и центральной Азии в древности
На территорию передней и центральной Азии расселились народы индоевропейской и афро-азиатской семей. В это время этнические и языковые границы совпадали. 

Восточное средиземноморье (Израиль и Ливан) – племена Амореев 3000 до н.э.

В племена появляются из Аравийского полуострова. 

В конце 2000 до н.э. в восточном средиземноморье (Израиль) – амореи, междуречье (южное) – халдеи 

Вавилонский язык – диалект аккадского языка. 

В районе израильского города Массу в середине 2000 до н.э. возник ассирийский язык.

Во 2000 до н.э. часть Амореев мигрирует на восток в междуречье, к концу 2000 они came back to средиземноморье восточное. Они получили название иври – древние евреи

Первые сведения об арабских племенах населением ~ начало 2 тыс. до н.э. Долгое время они были на периферии.

Из ханаан(?) получились финикийцы 

Еще один народ египтяне, они говорили на древнеегипетском языке. Древнеегипетский язык сформировался к концу третьего тысячетилетия до н.э.

К северо-западу от египтян проживали многочисленные Берберо-ливийские племена. 

Индоевропейцы – самые древние на территории Турции (малая Азия) – анатолийская ветвь – хетты, лувийцы. Затем там появились лидийцы и карийцы (1 тыс. до н.э) а еще там появились ФРАКИЙЦЫ…..
С ЭТОГО МОМЕНТА – НЕВЫПРАВЛЕННЫЙ ТЕКСТ
НАРОДЫ ПЕРЕДНЕЙ И ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В ЭПОХУ РАННЕЙ ДРЕВНОСТИ – версия 2

Формируются первые этнолингвистические группы. Появляются Народы, говорящие на языках Индоевропейской и афро-азиатской семей. Аккадцы, представители семитской ветви, в середине 3 тыс днэ расселились на территорию междуречья, где уже жили Шумеры и ассимилировались с ними, переняли их литературу, мифы, культы и верования. В результате Шумеры исчезли как народ. 

В восточное средиземноморье с аравийского полуострова переселились Амореи. В конце 2 тыс днэ из Аравийского полуострова выплескивается новая волна племен, которая мигрировала на территорию Средиземноморья. Одна "волна" направилась на восточное средиземноморье: племена Арамеи. Они заселяют весь ближний восток. Их проникновению активно сопротивляются ассирийцы, в результате способствуют распространению этих племен и их языка. Вторая волна - халдеи - бывшие  аккадцы - занимает территорию южного междуречья. На основе племен Арамеи со временем сформировался новый народ, Хананеи. 

Язык Аккадцев в течении многих дет был главный языком Междуречья. Один из диалектов этого языка - Вавилонский язык. Вавилон находился в 100 километрах от современного Багдада. Ассирийский язык - другой диалект этого (аккадского) языка - ныне помре. 

Во 2 тыс днэ племена Амареев мигрируют на восток междуречья, во 2-й половине 2 тыс днэ возвращаются в восточное средиземноморье. В конце 2 тыс проникают в междуречье и смешиваются с местным населением (?). Они назвались Древними Евреями. 

Древние Евреи (не путать с современными! Большая разница!) проникают в конце 14 века в район восточного средиземноморья. В это время появляются первые сведения об Арабских племенах (из Аравийского полуострова). Долгое время они были на переферии Аравийского  полуострова. 

Финикия (сам догадайся от какого слова) соревновалась с современным израилем ( :О() ). Они произошли от Ханонеев, На территории Ирака, Сирии, Иордании, Израиля, Ливана расселились народы Семитской языковой семьи. 

Еще один народ - Египтяне - возникли после засыхания сахары: тех, кто уходил на восток оседали у берегов Нила. Их-то и назвали египтянами. Египетский язык как литературный сформировался к концу 3-о тыс. Он такой же древний, как и аккадский. 

К С-З от египтян проживало много берберо-ливийских племен. Берберы - кочевники - и сейчас живу в сахаре, а ливийцы сыграли большую роль в истории Египта, а именно в образовании позднего царства, в пике развития Египта составляли часть войска.

На территории современной Турции проживали племена: 


хетты, и лувийцы, - ранние племена, 3 тыс


Лидийцы (Лидия), Карийцы (Кария) , Фракийцы (Фракия) - поздние племена, 1 тыс

ЭТНОЯЗЫКОВЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ И СРЕДИЗЕМНОМОРЬЯ

На территории центральной Азии сформировались и распространились афро-азиатские языки, на которых говорили и говорят народы ближнего востока. Индоевропейцы проживали тогда на территории п-ова "малая Азия". Индоевропейские языки сформировались в 4 тыс. днэ. Острова Эгейского и средиземного морей заселили в основном индоевропейцы. Основная часть фракийцев обосновалась на Балканах, на территории современной Болгарии. 

Большая часть Италии заселяется италиками.

Сев. и юж. Франция, Британия и Ирландия заселяется кельтами.

Сев. Европа, а именно Дания и Скандинавия заселяется германскими племенами. Позднее (1 половина 1 тыс. днэ) они начинают проникать на юг, вытесняя кельтов. 

На Балканах, в 3 тыс. проживали греки, их соседями были иллирийцы. 

Индо- и ирано-арии через современную среднюю Азию во 2 половине 2 тыс проникают в Индостан.  Потомками этих мигрировавших народов стали персы, парфяне(Иран) и Мидяне. 

Согды и бактрийцы (???) жили в передней (средней?) Азии.

Все индоевропейцы на первых порах были кочевниками. 

Скифы - ираноязычные кочевники, жили на территории от современной средней Азии до Причерноморья. Активно торговали с греками и служили конными "полицейскими". Потомками скифов являются осетины. 

Восточнее скифов жили саки, потомки которых живут ныне на территории Пакистана, Ирана, Афганистана, Таджикистана.

Народы кавказской языковой группы - хурриты, урарты, и кутии.

Урарты - живут на юге современной Армении. В первом тыс днэ образовали мощное государство - Урарту.

Кутии (по некоторому предположению) жили в горах Загрус.

Два народа, не относящихся ни к какой языковой семье: Шумеры и Касситы. Последние тоже жили в горах Загрус. Некоторое время после падения Вавилона составляли династию Вавилона (читай: захватывали власть).

Дравидийская ветвь языков: Индия, Индская цивилизация - третья по времени возникновения цивилизация, народы которые говорили на дравидийских языках, существовала 500 лет. 

Эламиты были "автохтонами" (перевод с греческого - "выросший из земли"). Они создали сильное государство Элам на границе Ирана и Ирака.  Одними из первых они стали использовать земледелие. Их государство будет захвачено ассирийцами в 1 тыс днэ. 

ОСНОВНЫЕ СОБЫТИЯ НА ТЕРРИТОРИЯ МЕЖДУРЕЧЬЯ

· 24 век днэ - долгая борьба аккадских и шумерских номов с переменным успехом, в результате которой один из номов подчиняет себе остальные. Возникает одно государство из нескольких номов, - царство. Первое царство было создано Саргоном Древним и существовало не более 100 лет. 
· При внуке Саргона Нарам-Сине 1-е Шумеро-Аккадское царство достигает своего расцвета. Нарам-Син присваивает себе титул царя 4-х сторон света. Династия называется Саргонидами. Затем начинается его закат. Государство разрушается Кутиями. 
· Далее начинается период междуцарствия, переходный период, длится несколько десятилетий, затем образовывается новое царство. Переходный период - эпоха деспотии: в каждом городе - свой владыка, но власть его ограничена законами. 
· Второе царство возникло на базе Ура. Народное восстание вознесло на престол людей, не принадлежащих к старой династии. Фактическая власть принадлежала родоначальнику новой, третей династии Ур-Наму. В Шумерских городах велись записи династий на глиняных табличках, причем записывали всех, не только царей. 
· Ур-Наму пришел к власти в 22 веке днэ и правил около 18 лет. Он создал царство нового образца: всеобъемлющее гос.хозяйство, которое возникает на базе крупных хозяйств (Храм, вельможи, цари, ...). Это хозяйство, заметим, принадлежит не кому-нибудь, а царю. Все управление осуществляется через единый центр. Возникает чиновничество:
· писцы. Писали на глине заостренными палочкми.
· контроллеры. Контролировали писцов, чтоб лишнего не писали. (Троллейбусов тогда не было).
Система функционировала несколько десятилетий. Частная собственность была почти полностью ликвидирована, особенно на землю, но у высших вельмож было много рабов, трудящихся на земле. Тем не менее, основную массу трудящегося населения представляли свободные люди, работающие круглый год на паек в основном над системой ирригации. Мужчины получали 1.5 литра зерна в день, а также 1.5-2 кг шерсти в год, а также 2 литра масла. Пива делали из зерна достаточно много, примерно половина зерна уходила на пиво. Неудивительно: зерно было ячменным. Квалифицированные ремесленники и мелкие чиновники работали за паек. Это не прикол: денег тогда не было. Существовали социальные гарантии, например обеспеченная старость - старики жили при храмах. Страна была разделена на округи, Энси (Правитель)  назначался царем. 
Указом Ур-Намму начинается запись эпоса. Он посадил специальных писцов записывать сказания о богах и героях. При Шульги издается свод законов, первый записанный в истории междуречья. Законы достаточно мягки, в основном - штрафы.  Они регулировали брачные отношения (правила развода), отношения с землей, было еще много законов: "наказание рабыни, посчитавшей себя равной госпоже", и т.п. Свод законов не был разделен на отдельные кодексы. 

· Царство 3 династии достигло могущества при сыне Ур-Нама - Шульги. Он правил 50 лет. В это время царство контролировало все междуречье. 
· Конец 21 века. Гибель династии Ура. При войне с Эламом возникло восстание, и государство оказалось парализовано. В то же время на север междуречья проникают Амореи. Аморейские вожди начали захватывать города междуречья. Началось очередное междуцарствие и некогда славное царство третей династии Ура распалось. Увы. 
· В конце концов, в одном из номов (а именно: "Врата бога", Баб-Илу) хитрый и коварный тамошний энси так повел дело, что за некоторое время этот ном стал доминирующим, образовалось новое государство - Вавилон, а этот энси - Хаммурапи - пришел к власти в 18 веке днэ - восстановил централизованную власть, административную, судебную системы, приказал высечь на базальтовом столбе свод законов, издал указы о справедливости, а именно: о возвращении общине земли, отменяет долговое рабство - заклад земли под будущий урожай. При Хаммурапи существовали крупные государственные и вельможные хозяйства. На фоне этого появляются мелкие хозяйства: чиновничьи и крестьянские. Сам Хаммурапи относится к 6-й династии. Модель государства называется старовавилонским. 
· 1750(?). Трагическая кончина Хаммурапи. В начале 16(?) века наблюдается упадок Вавилона, происходит захват Вавилона Хеттами. Они захватили царя в плен, увезли из храма золотую статую верховного бога Вавилона Мардука. В это время с гор спустились Касситы, захватили все города междуречья и правят Вавилоном 500 лет. 
· Примерно через 100 лет (15 век) на севере междуречья возникает новое царство - Ассирия, царями которой были наглые хвастуны. Больше ничего о них неизвестно.
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